УДК 339.92 ПРОБЛЕМЫ ГОСУДАРСТВЕНННОГО СУВЕРЕНИТЕТА В УСЛОВИЯХ ЕВРАЗИЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ

М. А. ШАЛУХОВА

Научный руководитель С. Е. МАКАРОВА, канд. истор. наук, доц. ГУ ВПО «Белорусско-Российский университет»

В условиях трансформации существующей системы общественных отношений актуальной задачей становится определение места и роли национального государства, его исторической перспективы. Наряду с глобализацией набирают силу в международной жизни интеграционные тенденции. Новое содержание и новый смысл приобретают такие вопросы, как место и роль национального государства, его исторические перспективы. На евразийском пространстве развернулся и продолжается процесс создания интеграционных объединений. СНГ, Союзное государство Республики Беларусь и Российской Федерации, Таможенный союз, Единое экономическое пространство, Евразийский экономический союз — этапы реализации исторической роли Республики Беларусь как моста между Европой и Азией, важное звено в осуществлении «интеграции интеграций».

В Республике Беларусь за два прошедших десятилетия сформировалась своя модель общественно-политического и экономического развития, которая опирается на имеющиеся интеллектуальные ресурсы, экономические и технологические возможности, историю, менталитет и культурное наследие народа.

По мере создания и развития новых форм интеграции на евразийском пространстве на наднациональный уровень передается значительное число функций и полномочий в сферах экономики, здравоохранения, образования. Делегирование части государственных функций надгосударственным образованиям, как показала практика, не угрожает суверенитету государств. Современное международное право исходит из признания единства и неделимости суверенитета как неотъемлемого качества государственной власти. Делегироваться могут полномочия, относящиеся исключительно к ведению государства, а не суверенитет. Государства, как раз именно ввиду наличия суверенитета, имеют право в любое время прекратить свое членство в наднациональных образованиях.

